

一线名酒腰部发力,抢占地产名酒核心市场

名酒下沉,百姓还喝“家乡酒”吗?

看看这些大手笔:茅台将旗下的二线产品汉酱、仁酒等“腰部”产品直接五折出货;五粮液拿出了五粮头曲等中线产品进行产品系大调整,号称“让老百姓喝得起五粮液”;洋河今年则祭出了几十元一瓶的洋河大曲,抢占乡镇市场;口子窖别看零售价不低,但厂家发货到济南的大批发价,一瓶只有几块钱——一线名酒腰部发力,抢占本来属于地产名酒的中段市场,将成为今年“八月十五”市场的看点。

随着国家政策调整,受三公消费、政务团购限制较大的国内一线名酒厂家纷纷调整市场策略来应对行业寒流。近期,国内白酒龙头之一的五粮液高调扩军白酒中端产品市场,洋河、郎酒、剑南春、泸州老窖等全国性名酒也随在腰部价格带纷纷扩充产品线,加上茅台中端价格产品的降价措施,显然,一线酒企已经把中端产品市场当成了他们受此波冲击的最后一根救命稻草,腰部产品层出不穷的推出,让中端白酒的市场竞争进入到了一个新的白热化阶段,名酒价格下沉抢夺中端市场加剧了白酒行业“大洗

牌”,新一轮白酒市场争夺大戏已开始酝酿。

名酒腰部发力已成趋势 中端白酒市场再掀恶战

“这款51度的汉酱酒,原价899元,现在搞活动,优惠价每瓶309元,特别合适。”近日,记者在济南舜耕路南端一家烟酒批发部遇到的一幕。

据茅台驻济南的一家经销商告诉记者,受三公消费影响最大的茅台酒,上个月做出了一个令业界吃惊的动作:将旗

下的二线产品仁酒、汉酱的出货价,直接降幅50%,经销商原有库存可以通过免费补货的形式,补足差价。

另一家受影响的大户五粮液,也是动作频频。为了应对销量锐减的局面,今年开始力推五粮醇、五粮特曲、五粮头曲战略新品,并计划产量80%让给中端酒。“五粮液今天甚至不怕行业笑话,学泸州老窖推出了头曲系列酒,也看出其断臂不让市场的决心。”

泸州老窖的动作更令人咂舌。在省城建设路一家烟酒店,一瓶368元的52度泸州原浆,目前厂家给出的优惠政策是买一送一,同时再赠送一瓶售价184元的原浆陈酿。原价将近400元的酒,优惠仅100元出头。

一家代理国内众多一线品牌中端产品的酒水经销商向记者表示,今年一线品牌厂家对高、中、低端酒的发展大多已作好规划,“以茅台、五粮液、泸州老窖为例,过去厂家过分倚重主品牌,如今

各种中端产品如雨后春笋,酒厂正在大力依靠腰部新品来分担主品牌受市场影响的压力。不仅在巩固高端市场地位,更想壮大‘腰部’产品,布局中端价位市场。”

一线名酒下沉到底

挤压地产名酒盈利空间

作为销售季节极其明显的白酒市场,即将来临的“八月十五”营销旺季,是每个品牌厂家的重中之重。而对于今年停摆大半年的白酒市场来说,“八月十五”季更是被寄予了太多的希望和压力。

山东省白酒推进委员会秘书长对记者说道:“随着市场调节力度日趋增大,虚高消费的下滑,大众消费升级,100-300元这个价格区间的白酒产品,将会成为白酒市场主导,未来可占到行业总销量的50%。”

茅台、五粮液、洋河、泸州老窖等一线名酒的持续发

力“腰部”,让欲重整旗鼓的鲁酒感到了巨大的压力。而名酒的腰部产品正是地产强势品牌欲着力打造形象的中高端价格领域。

就在刚刚过去的山东省秋季糖酒会上,记者看到,受行业影响,前来参加糖酒会的有实力的经销商比往年锐减,即使前来的经销商,也是围绕在品牌厂家专区里。“此番行业调整,对我们经销商的影响也很大,高端酒腰部产品的大量涌入市场,在价格差别不大的基础上,我正在琢磨是继续主推地产名酒,还是加上一款名酒中的二线产品,很犹豫。”糖酒会上,一位目前正在做某品牌鲁酒的经销商表示。同时,他也承认经销一线白酒腰部产品后可能会对原来经销的产品“有点影响”。

作为白酒消费大省,面对即将到来的“一大波”国内一线品牌腰部产品的冲击,鲁酒,你准备好了吗?

本刊记者 于成功

汾酒集团副总经理日前接受记者采访时表示

让更多年轻人喜欢汾酒

22日,中国主流媒体联盟联合采访团走进汾酒集团。集团副总经理、汾酒销售公司总经理常建伟在接受采访时表示,针对年轻人这一未来的主流消费群体,汾酒集团计划今年全国秋季糖酒会前后推出“适合年轻人饮用习惯的白酒”。

| |
|---|
| 本刊记者 王丛 |
| 上半年净利润增长7.34% |
| 山西汾酒上周公布的半年报显示,营收增6.52%至40.65亿元,净利润则为9.86亿元,同比增长7.34%。在上半业绩增幅放缓和2012年年报预计今年营收增长25%的大背景下,汾酒下半年的业绩压力隐现。不过,汾酒集团副总经理、汾酒销售公司总经理常建伟在接受记者采访时表示:“不会调整今年的目标。集团今年销售预期是125亿,也不会变。” |
| 思路调整保增长 |
| 去年11月汾酒集团提前三年挤入“销售额百亿俱乐部”。面对行业调整的压力,上半年能够交出净利润 |

增长7%的答卷实属不易。这也得益于其战略思路的调整。

“今年年初汾酒根据国家政策转变进行了思路调整,包括从政务消费向商务消费调整,产品结构的完善和补充。”常建伟告诉记者,与此同时,汾酒集团还将在电商以及新产品开发商加大投入。“今年秋季糖酒会前后,我们就要推出一款适合年轻人消费习惯的白酒。”对于酒的度数和价位,常建伟并未透露。

“三轮驱动”促增长

在去年提前三年实现汾酒集团百亿目标后,其去年将2015年的销售目标直指200亿。随着今年杏花村开始独立运作,汾酒集团汾酒、杏花村、竹叶青三大品牌正式

形成“三轮驱动”的态势以推动业绩的增长。

“三品牌正在发挥联动进行全国化的运营。”常建伟透露。“竹叶青和杏花村销售额在汾酒集团的占比仅5%-6%,这两个品牌起码仍要3-5年的运作。”

山东是汾酒重点目标市场

除了对产品进行调整的同时,汾酒集团也对自己的全国化布局进行了调整。“汾酒已对整体营销策略和市场布局做了规划。今年公司开始进行全国化市场的布局,分别是山西及环山西板块、长三角板块、珠三角板块、大东北板块和大西北板块。”常建伟透露,预期今年汾酒省外过亿的市场达14个。

“山东是白酒消费大省,因此也作为我们的重点市场进行开拓。同时,山东也是白酒生产大省,在开拓山东市场上我们的思路是‘农村包围城市’,先从大城市周边的县级市场进行开拓,避开与地产酒的正面交锋。”常建伟告诉记者。

酒的酿造与东夷文明

高度发达的东夷文明,特别是制陶业和农耕技术的率先发明,促进了酿酒技术的出现,酒当是原始活动的主要用品,祭祀是原始文明的主要标志之一,酒的酿制应与祭祀礼仪相伴而生。

(1)酒是人类最古老的食物之一,酒在人类历史的长河中是中华民族饮食文化的一个重要组成部分,酒文化作为一种特殊的文化现象,在传统的中国文化中有着独特的地位,在几千年的文明史中,酒几乎渗透到社会生活中的各个领域。

(2)东夷先民是最早懂得酿酒的老耆部族之一,是中国酿酒业最早的源头之一。三大民间传说“猿猴酿酒”、“杜康造酒”、“仪狄造酒”都与东夷文明有着直接关系,酒当发源于东夷先民。1981年,在沂源县土门发现的“沂源猿人化石”,距今约40万年之久,“沂

源猿人”是东夷人的祖先,也是人类起源的发祥地之一。早在原始社会初期的猿人阶段,东夷部落的聚集地植物茂盛,山林果实遍野,猿猴采食野果为生。夏秋季节,它们将吃剩下的果实、果皮随便扔在地上,这些果实、果皮腐烂,野生酵母菌自然发酵,变成酒浆,人们叫它“猿猴酒”,这就是天然形成的果子酒。

据《神农本草》所载,酒起源于远古与神农时代。《世本八种》(增订本)陈其荣谓:“仪狄始作,酒醪,变五味,少康(一作杜康)作秣酒。”仪狄、少康皆夏朝人。谷类之酒应起于新石器时代农业兴盛之时。原始先民于草木繁茂花果山地之生活中,采花作酒,名猿酒,自是可能。殷纣王有“酒池肉林”之载,殷代农业生产发达,粮食大面积种植,用之作酒,势所必然。郭沫若《殷墟文字研究》,复有

“酒,受酋年”之文。最初的酒当是果酒和米酒,谷类酿成酒液,应始于东夷部族的大汶口文化时期。自夏之后,经商周,历秦汉,皆以果实粮食蒸煮,加曲发酵,压榨而后出酒,此当为最早的酿酒工艺,随着人类文明的进一步发展,酿酒工艺也得到了进一步完善和改进。

(3)文物考古中酒的发现,最早用谷物酿酒的老耆部落应是东夷部落集团。齐地莒县凌阳河遗址出土的最早成套酿酒器具为大汶口文化时期,用于煮熟物料所用的炊具陶鼎,各种类型的饮酒器具100多件,有25件为白陶器,主要是成套的酒器,贮酒的背壶,温酒的陶鬯、注酒的陶瓮和饮酒用的陶杯。在陶缸壁上还发现刻有漉酒图。

已有的研究证明,莒县凌阳河遗址的陶缸为我国迄今所见最早酿酒器,发现的陶象文字应是

酿酒的沥酒图像,以上证明东夷先民已开始用谷物酿酒,我国最早发明酿酒术的是大汶口文化时期的东夷部族。

山东莒县大汶口墓葬出土的大口陶尊——6500年前的陶罐上清楚地刻着20个图像文字,其中旦、钺、斤、皇、封、酒、拍、昃是我们今人仍在使用的文字,且与酒有直接关系,尊是迄今所见最早的酿酒器皿和记载酿酒的图像文字。

最早的成套礼器即酒器也出现在大汶口文化时期,唐坊镇店子遗址出土的彩陶、泥质灰陶鼎、钵、碗、盆等,当为高青最早的酒具。

桓台史家遗址“井”字型木架祭祀坑和李寨遗址出土的蛋壳陶酒杯是龙山文化和岳石文化时期酒具和用酒祭祀的场所。

到商代,齐地先民的酿酒

业达到前所未有的繁荣。文献记载,商人起源东方夷人,继承酿酒技艺,饮酒成风,殷纣王以致于“肉林酒池”。周武王有《酒诂》传世。目前,液体酒发现于滕州商墓青铜器中,沂源姑子坪西周贵族墓出土西周时期的酒液,盛酒的青铜壶成为当之无愧最早的盛酒器。

高青陈庄西周城址出土了西周时期的盛酒器铜觥等器皿。特别是出土的祭坛,是中国祭祀文化的发祥地,有“中华第一祭坛”之誉,也是酒文化的发祥地。

淄博出土的“井”字型木架祭祀坑及出土陶器均为盛酒器和饮酒器,充分说明鲁北平原、渤海流域在龙山文化、岳石文化时期是一个文化中心,这些地区早在原始社会晚期酿酒业已十分成熟和发达,酒成为祭祀活动的主要用品。